

民国末期金圆券风波的幕后逸闻



王云五

“财政部长”起草币改方案

王云五是今天大多数人都非常陌生的历史人物,然而在上世纪三四十年代,他却是一个有较大影响力的人,也是金圆券币制改革策划和推行的始作俑者。

王云五,原名之瑞,后改字云五,号岫庐,1888年出生在广东香山县。自幼家境贫寒,11岁才进学校读书,14岁在五金店当学徒。后刻苦自学人上海“同文馆”学习英文,19岁在上海中国新公学任英文教员,胡适、杨杏佛等人皆是其学生。1912年在孙中山总统府做秘书,不久受蔡元培所聘任北洋政府教育部秘书长、教育厅长等职,并在北京创办《民主报》。1921年经胡适推荐到商务印书馆任编译所长,1930年出任总经理,其间编译出版多部大辞典,并发明了四角号码检字法,成为当时出版界的社会知名人士。

抗日战争时期,王云五在政坛上日趋活跃。1938年,他以社会贤达和文化界代表进入政界,担任国大代表和国民政府参议员等职。抗战胜利后先后任经济部长、行政院副院长,一跃成为国民党政府大员,完成了他由学徒到政客的人生转变。王云五虽于早年加入国民党,但因在1927年党员登记时未办手续,此时成了一名无党派的“社会贤达”,但其言行“比国民党还国民党”。

抗战结束后,为挽救日益恶化的财政经济危机,强力搜刮民脂民膏用于“戡乱战争”,国民党政府相继采取抛售黄金回笼法币和管制外汇等措施,力图挽救经济颓势,但均以失败而告终,行政院宋子文、张群内阁相继被迫下台,由学者从政的翁文灏继任行政院长。1948年5月,翁

文灏等人推荐和蒋介石首肯,王云五以“社会贤达”身份出任国民党政府实行“宪政”后的第一届行政院财政部长。

王云五上任伊始,面对通货膨胀不断加剧的经济形势,决心抱着“替党国补天”的思想,在全国进行新的币制改革,取消流通已久的法币,改为发行新货币——金圆券,幻想能像抗战前1935年币制改革那样较为成功地整顿经济。经过精心准备,他亲自秘密起草了一份《改革币制平抑物价平衡国内及国际收支的联合方案》,交予行政院院长翁文灏。翁对于财政金融并无专业知识,只得病急乱投医地采纳了王云五的建议,两人一同于7月7日面呈蒋介石定夺。

王云五的“补天”发明使早已焦头烂额的蒋介石喜出望外。8月19日,蒋介石亲自主持召开国民党中央政治会议,专题研究币制改革相关问题,并破例邀请不是国民党员的王云五到会作币改方案的说明。当晚,蒋介石以总统名义发布《财政经济紧急处分令》,明令在全国取消法币实行金圆券币制,限期兑换人民所有之黄金白银,银币及外国币券,逾期任何人不得持有。

8月20日,王云五以国民政府财政部长身份在南京举行中外记者招待会,正式向外界公布实行金圆券币制改革。

蒋经国铁腕推行币改

金圆券发行之初,普通老百姓在“违者没收”或被投入监牢的高压下,只好将所存金银外币向银行兑换金圆券,而深知国民党政府经济危机底细的工商、金融大资本家就没那么乖顺了。这使得王云五大为头疼,他建议蒋介石劝说下,由学者从政的翁文灏继任行政院长。1948年5月,翁

们“自私自利”,“直接破坏政府戡乱救国的国策”,威逼他们必须马上改变观望态度,否则“政府不得不采取进一步措施予以严厉制裁”。会议一结束,他马上委派长子蒋经国为上海经济管制特派员亲临督阵,以铁的手腕确保币改顺利进行。

蒋经国为打好上海市制改革这一仗,一上任就召见上海经济界的李馥荪、周化民、钱新之、戴铭礼等头面人物,胁迫其申报金银外币的存量,限时送交中央银行。周化民和戴铭礼硬抗软磨,蒋经国勃然大怒,抓起电话就要警察局来人将周戴二人拘押,其他人顿时吓得面如土色。上海煤炭火柴大王刘鸿生被迫交出美钞230万元、黄金8000两、银元数千枚。就连曾为蒋介石赴美奔波借款颇受赏识的上海商业储蓄银行总经理陈光甫,此时也不得不交出外汇114万美元。为杀鸡吓猴,蒋经国还把有孙科做后台进行金融投机的上海林王公司经理王春哲以“囤积居奇”的罪名枪毙,并将申新纺织总经理荣鸿元、美丰证券总经理韦伯祥、中国水泥公司常务董事胡国梁等人以私逃外汇窝藏黄金罪名逮捕入狱。消息传开,整个上海经济界大为震动,不得不按蒋经国的要求就范。

就在金圆券刚刚强制推行之时,王云五的财政部却突然曝出了币改泄密丑闻,顿时引起强烈的社会反响。

币改泄密一案也使蒋介石大为恼火,他深恐此案会使金圆券信誉扫地,便急令国民党监察院火速派员去上海协助蒋经国查明真相,限七天破案以正视听。在老蒋的催逼下,蒋经国组织专案组很快就查出了此案泄密者的旧友、上海青帮头子杜月笙公子杜

维屏的鸿兴证券所为。9月2日,上海警备司令部正式逮捕了杜维屏以及巨额股票抛售套汇人李国兰、杨淑瑶,他们交代是受李国兰的丈夫财政部秘书陶启明等人指使干的。陶启明很快被逮捕归案,经过56个小时凌厉的审讯攻势,陶启明终于供出是顶头上司财政部主任秘书徐百济从财政部内部公文得知新的币制改革即将开始,将此消息透露给陶启明等人,陶妻李国兰和其他知情人便连夜赶赴上海大肆抛售套汇。9月15日,国民党政府在上海公审此案,因恐涉及内幕太多,仅对徐百济、陶启明各判7年,对李国兰、杜维屏、杨淑瑶分别判刑7至10个月。为平息舆论,蒋介石随后也将难逃干系的王云五明令予以了处分,使这位“币改功臣”出师未捷马先失蹄,此时只好自认“倒霉”了。

蒋介石再次重用王云五

币改法案公布后,根据王云五的建议,蒋介石于21日发布命令,向华北、华中、华东、华南和西北全国各大区分别派出政府大员进行督导,通过铁腕高压手段,迫使国统区人民将自己所有的金银外币送交国民党中央银行兑换成金圆券。到9月底,国民党政府在全国各地收兑金银外币即达1.6亿美元。为此,蒋介石特让中央银行总裁俞鸿钧打电话向王云五表示祝贺。为加大收兑力度,9月30日,国民党政府又决定将全国黄金美钞的兑换期限再延长一个月,银元兑换期限延长两个月。

币制改革如狂飙一样肆虐整个国统区。金圆券发行仅15天,汉口、重庆和广州的物价就分别上涨了21%、40%和83%。11月10日,南京爆发大规模抢米风潮,国民党政府不

得不宣布实行“首都戒严令”。为挽救危机,国民党政府急忙于11月11日颁布《修正金圆券发行办法》、《修正人民所存金银、外币处理办法》,但对缓和局势无济于事。

随后全国物价如同脱缰的野马,到1949年4月,上海地区竟上涨了6.3万倍。抗战前1937年4月能买3733石米的钱到此时只能买一粒米。金圆券发行10个月的暴跌速度已远远超过法币发行14年的贬值速度。

此时已被迫下野的蒋介石为抵制代总统李宗仁,早已把大量黄金美钞运往台湾,李宗仁只得靠不停地印制金圆券挣扎维持,以至于有人说当时国统区百业凋零,唯印钞业“欣欣向荣,一枝独秀”。上海解放时,整个上海城区到处是一堆堆无人要的金圆券。

王云五的金圆券币制改革出台仅仅10个月就宣告彻底失败。但蒋介石却利用币制改革闹剧搜刮了2亿美元的金银外汇,仅在上海一地,就搜刮了黄金110多万两,美钞3400多万元及大量的白银、港币和银元。

1949年,王云五前往台湾,不久又重操旧业创办了国华出版社。蒋介石也没有忘记这位功臣,于1951年将失意跑到香港的王云五清回台湾,让其先后任“总统府”国策顾问、“考试院”副院长、“行政院”副院长等职,其间曾出席联合国第十二届大会。1964年,王云五退出政坛,出任台湾商务印书馆董事长。著有《谈往事》、《王云五新辞典》、《岫庐八十自述》、《商务印书馆与新教育年谱》等书。1979年8月在台北病逝,终年93岁。

王作化 王晋阳 王鹏/文 据《党史文苑》

前夫喜新不厌旧 女教师硫酸洗“祸根”

女教师离家攻读研究生学位,学位到手回家后,却发现丈夫在她离家之后情感出轨,夫妻之间矛盾迭起。但为了给14岁的女儿一个完整的家,他们离婚不离家,依旧同床共枕。

离婚的日子里,女教师突然发现,她和前夫之间的争吵没有了,而且她比以往任何时候都爱眼下的她前夫的这个男人。她频繁向前夫示爱,前夫照单全收,却始终不肯答应和她复婚……

女教师甘做前夫秘密情人

鄂春萍1967年3月30日出生于湖南娄底市某县一个富裕家庭。1988年6月,21岁的鄂春萍师范大学毕业后,分配到家乡某中学担任化学教师。不久,她便与本校青年教师包志峰擦出了爱情火花。

身高一米七六的包志峰虽然英俊洒脱,但他家庭贫困,兄弟姐妹一大帮。鄂春萍不仅才貌俱佳,而且其家庭在当地属于名门望族。因此,面对鄂春萍,包志峰自惭形秽,自卑心让他对这门不对称的婚姻望而却步。

拍拖一年后,鄂春萍主动提出了嫁人的愿望,包志峰受宠若惊。1989年9月9日,鄂春萍挽着包志峰的胳膊踏上了红地毯。一年后,他俩生育了一个可爱的女儿,取名叫包

欣。拥有娇妻爱女的美满家庭,焕发了包志峰的事业激情。不久,他便被提拔为这所中学的校长。鄂春萍与丈夫比翼双飞,后来考上了北京一所名牌大学的硕士研究生。

当鄂春萍怀揣硕士研究生文凭荣归故里时,迎接她的是晴天霹雳:包志峰在夫妻两地分居的这段时间,经不住美色的诱惑,拜倒在一位丰满性感的少妇石榴裙下。鄂春萍“啪啪”两记响亮的耳光之后,包志峰低着头一言不发,晚上乖乖地抱起被子到客厅沙发上睡觉。

屋漏偏遇连阴雨。在对女儿的教育上,夫妻俩又产生了严重分歧。在父母的争执中,包欣无所适从,渐渐变得沉默寡言。为此,夫妻俩都把责任推到对方身上,唇枪舌剑,互相攻击。

包志峰觉得妻子性情大变,说话趾高气扬,就利用校长职权,故意给老婆小鞋穿,打击女研究生的“嚣张气焰”。这一招将鄂春萍彻底激怒了,她提出离婚。两人协商达成了一个秘密的离婚协议:房产归女方所有,孩子由母亲抚养,但允许包志峰离婚不离家。鄂春萍此举为的是不伤害孩子,包志峰则是为了保住面子。双方于2005年9月5日在民政局领取离婚证。

住校读初二级的女儿包欣,双休日回家和爸妈团聚。包志峰夫妻不得不演戏而同居一室。第一个夜晚,两人

还能够井水不犯河水。第二天晚上,包志峰再也控制不住,一把扯掉鄂春萍的内衣。经不住包志峰软磨硬泡,鄂春萍渐渐把持不住了。

说来奇怪,此后鄂春萍每次都拒绝前夫碰身,但最后她都半推半就成全了前夫。这对水火不容的夫妇,在离婚后两人的互相关心反倒多起来,感情渐渐回暖。

花心男喜新不厌旧搅起狼烟

“志峰,你看咱们包欣都出落成亭亭玉立的少女了!”2006年冬,在女儿16岁生日那天,鄂春萍主动拥抱着前夫,用肢体语言暗示复婚之意。包志峰乐呵呵地为女儿切蛋糕,对前妻的暗示没有任何反应。尽管前夫没有主动求和,鄂春萍仍然很满足。就在鄂春萍尽情享受分手不分居的浪漫情调时,一条手机短信将她击蒙了。

2007年4月的一天晚上,包志峰在卫生间洗澡时,放在客厅的手机响了起来,鄂春萍轻按短消息键,跳出一条暧昧的短信:“亲爱的峰,你每次欺负我后,半夜里又溜走,害得人家整夜失眠。下次再不给我一个完整的夜晚,当心我刮你鼻子。”落款是“你的小甜心”。

鄂春萍顿时花容失色,她本想对包志峰大发雷霆,但她最终忍气吞声没有发作,因为她找不出吃醋的理由。包志峰后来发现前妻偷窥其短信后,

假装糊涂。

为了和“小甜心”暗中争夺包志峰,鄂春萍开始施展“媚术”。她不仅购买了大量高档时尚衣服、香水,还频频出入美容院,文眉,做面膜,还特意做了隆鼻手术。为了调动前夫的“性”趣,鄂春萍甚至请假赶赴深圳,在医院悄悄做了阴道收紧手术,送给前夫意想不到的惊喜。包志峰一边对前妻献媚照单全收,尽情地品尝色艺,一边同时与新女友打得火热。

鄂春萍挂不住了,干脆把话挑明,要求两人“从头再来”。包志峰哈哈一笑:“我们这样不是挺好的吗?还要那张证干吗?”

2007年7月10日,鄂春萍突然接到包志峰发来的手机短信:“萍,咱俩离婚已经两年了,你也应该为自己的终身大事考虑了。”这条短信等于提出了彻底分手。奇怪的是,这天晚上在外面应酬喝醉了酒的包志峰,居然又跌跌撞撞地回到了“家”,仍然又和前妻睡在一起。鄂春萍百般温存,终于从醉汉嘴里套出了“小甜心”的情报。

原来,那个“小甜心”居然是鄂春萍的一个远房表妹阿芳,他俩已发展到谈婚论嫁的阶段,而且还买了房,目前正在装修。包志峰还告诉鄂春萍,他的“小甜心”已经怀上了他的孩子,大约有三个月的身孕了,他们计划很快奉子成婚,飞到香港旅游度蜜月。

浓硫酸洗掉孽源留下人性

“你必须马上到医院堕胎!”第二天一大早,鄂春萍将表妹阿芳堵在单位大门口,先发制人,“我和志峰名义上离婚,实际上还同居一室,经常过夫妻生活,你怎么能挖表姐妹的墙脚?”“哎哟哟,”小甜心一听直咧嘴,“你有没有搞错呀,现在我是他的女朋友,你才是真正的第三者。”鄂春萍气得浑身发抖,嘴唇颤栗却被噤得说不出一句话。

自从新欢旧爱“火并”之后,包志峰把砝码压到“小甜心”这边,开始冷淡疏远前妻。2007年8月21日晚,他到前妻家里收拾自己的衣物,准备和鄂春萍彻底分手。出乎包志峰预料,前妻不仅没有骂他,还做了可口的夜宵给他吃,并频频和他碰杯。酒过三巡,包志峰见前妻脸泛红晕,更加迷人,他还发现前妻今晚早早地洗过澡,穿着一套粉红色的性感睡衣。包志峰试探性地握了一下前妻的手,鄂春萍顺势醉倒在他的怀抱……

凌晨一时许,包志峰满地侧身而卧。鄂春萍体贴地说:“我弄点水帮你把下身擦洗干净吧,不然,天亮回家被你的小甜心发现后,你会挨骂的。”包志峰点头答应。于是,鄂春萍从床底下拿出一只盛满液体的玻璃杯,将包志峰的阴茎浸入液体“清洗”。“哎呀呀!”包志峰惨叫一声,猛地坐起来,感觉阴茎灼痛难忍。

原来,那液体是硫酸。还没等包志峰站起来,鄂春萍又将杯中剩余的硫酸泼向包志峰的胸部。由于用力过猛,硫酸也溅到了鄂春萍的身上。

包志峰赶紧跑到卫生间用凉水冲洗,鄂春萍也跑到院子里用水龙头冲洗。鄂春萍感觉身上很痛,想到这种痛苦是包志峰带给她的,于是她又返回家中,从客厅里拿了一个玻璃杯到杂物间又倒满一杯浓硫酸,准备再泼前夫。

“救命啊!”包志峰发现后,赤身裸体夺门而逃。凄厉的呼救声划破沉寂夜空……

经县公安局法医鉴定,被害人包志峰面部、胸部、占总面积26%。此案在当地引起巨大轰动。许多人认为,丧失了性功能和男人雄风的包志峰,一定会要求司法机关严惩鄂春萍。出乎所有人的意料,躺在病床上的包志峰思想后,愧疚万分。他突然翻滚下床,跪地恳求警官:“都怨我离婚后还要贪占前妻便宜,求求你们放了鄂春萍吧!”

更让人想不到的是,案发后鄂春萍恳求父母和亲友变卖家产筹款,紧急抢救负心汉,并且主动赔偿受害人包志峰30万元的精神抚慰金。2007年11月6日,县法院以故意伤害罪对鄂春萍从轻判处有期徒刑三年,缓刑四年。

(文中人物为化名;谢绝转载、上网)

谭爱芳